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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki somlanmm, Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakam Alparslan Bayraktar tarafından

Anayasanın 98 ve İç Tüzüğün 96. ve 99. Maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandırılmasını
arz ederim.

Öznur Bartin

Hakkâri Milletvekili

Seçim bölgem olan Hakkâri’nin Dağgöl Mahallesi’nde yaşayan Akbay ailesi, müşterek tapulu

bir arazi üzerinde kendi imkânlarıyla inşa ettikleri evde altı aydır elektriksiz yaşamaktadır.

Aileye ait yapı, müşterek tapu nedeniyle ruhsatlandmlamadığı için VEDAŞ tarafından elektrik

aboneliği verilmemektedir. Bu durum, aile bireylerini özellikle de 1. ve 3. sınıfa giden iki küçük

çocuğu ciddi biçimde etkilemekte; çocuklar derslerini telefon ışığında yapmakta, evde ısınma,

aydınlanma, temizlik ve temel yaşam faaliyetleri insan onuruna aykırı koşullarda

sürdürülmektedir. Yerel basma da yansıyan bu olay, yalnızca idari bir sorun değil, aynı

zamanda temel insan haklarının ihlali niteliğinde bir durum olarak kamuoyunda yankı

bulmuştur.

Ailenin yaşadığı mağduriyet yalnızca ekonomik değil, aynı zamanda çocuk hakları, eğitim

hakkı, sağlık hakkı ve yaşam hakkı yönlerinden de değerlendirilmelidir. Birleşmiş Milletler

Çocuk Haklarına Dair Sözleşme’nin 27. maddesi, taraf devletlere çocuklann yeterli yaşam

standartlanna sahip olmasını sağlama yükümlülüğü getirmektedir. Anayasa’nm 17. maddesi

yaşama hakkını, 41. maddesi ailenin korunmasını, 42. maddesi eğitim hakkını, 56. maddesi ise

sağlıklı ve dengeli bir çevrede yaşama hakkını güvence altına almaktadır.

Aynca, Anayasa’nm ilgili maddesi, devletin temel amaç ve görevleri arasında kişilerin temel

hak ve özgürlüklerini korumayı ve sosyal devlet ilkesi gereğince insan onuruna yaraşır bir

yaşam sürmesini temin etmeyi düzenler. Bu çerçevede, ilgili kamu kurumlarmın, teknik ve idari

mevzuatın öngördüğü sınırlamalara rağmen, insani bir çözüm mekanizması geliştirmesi

anayasal bir sorumluluk olarak görülmelidir.

Mevzuata göre ruhsatsız yapılara doğrudan elektrik bağlanması yasaklanmış olsa da “geçici

elektrik aboneliği” veya “sosyal destek amaçlı geçici enerji sağlama modelleri” birçok ilde afet,

kırsal yerleşim veya geçici barınma durumlarında uygulanmıştır. Bu kapsamda, Hakkâri’de

benzer bir uygulamanın geliştirilmesi hem mağduriyetin hem de çocuklann eğitim hakkının

korunması açısından zaruridir.
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* Hakkâri’nin Dağgöl Mahallesi’nde yaşayan Akbay ailesinin yaşadığı durum, sadece bir idari

sorundan ibaret değildir; temel insan haklarının ihlali niteliğindedir. İktidarın sosyal hukuk

devleti ilkesi doğrultusunda hareket ederek, mağduriyetin çözümü için kalıcı ve insani bir enerji

temini modeli oluşturması; ayrıca müşterek tapulu alanlarda oturan yurttaşların temel

hizmetlere erişimini güvence altına alacak mevzuat değişikliklerinin gündeme alınması
zaruridir.

Bu kapsamda, ilgili bakanlıkların eşgüdüm içinde çalışarak hem Akbay ailesinin hem de benzer

durumdaki diğer 5nırttaşlarm mağduriyetini giderecek kalıcı bir çözüm mekanizması

geliştirmesi elzemdir.

Bu bağlamda;

1. Hakkâri’nin Dağgöl Mahallesi’nde yaşayan ve müşterek tapu nedeniyle ruhsat

alamadığı için elektriksiz kalan Akbay ailesinin durumu Bakanlığınızın bilgisi dahilinde
midir?

2. Mevzuatta yer alan kısıtlamalara rağmen, çocukların eğitim, yaşam ve sağlık haklan

gözetilerek, benzer durumlarda kalıcı ve insani nitelikte elektrik bağlantısının

yapılabilmesini sağlayacak bir yasal düzenleme veya istisnai uygulama hayata

geçirilmesi yönünde Bakanlığınızın bir çalışması bulunmakta mıdır veya olacak mıdır?

3. Ülke genelinde benzer mağduriyetlerin yaşandığı bölgelerde, “sosyal elektrik desteği”

veya “geçici abonelik” uygulaması yürütülmekte midir? Bu konuda bir çalışma veya

pilot uygulama yapılması planlanmakta mıdır?

4. Elektrik aboneliği verilmediği için çocukların eğitim süreçlerinin olumsuz etkilenmesi

durumunda. Bakanlığınızca ilgili ailelere veya yerel idarelere yönelik herhangi bir

destek programı öngörülmekte midir?

5. Elektrik bağlanması halinde idari ve cezai yaptınmlarm doğacağı belirtilmektedir.

Ancak bu durumda, sosyal devlet ilkesi gereği, mağduriyetin idari çözüm

mekanizmalarıyla giderilmesi konusunda bir koordinasyon çalışması yürütülmekte

midir?


